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ГА ЛОД НАЕ ЛЕ ТА БУС ЛОЎ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

За гад чы ца ла ба ра то рыі ар ні та ло гіі НПЦ па бія-
рэ сур сах НАН Іры на СА МУ СЕН КА рас каз вае, што 
пой ма Пры пя ці заў сё ды бы ла спры яль ным мес цам 
для бус лоў, дзе шчыль насць гнез да ван ня гэ тых пту-
шак бы ла са май вы со кай у кра і не. Ад нак спа да ры ня 
Са му сен ка ад зна чае, што сё ле та і тут па хва ліц ца 
ня ма чым. Каль ца ван не і ўлі кі яшчэ не скон ча ны, 
але гэ ты се зон ужо на зы ва юць ка та стро фай: ні чо га 
па доб на га на Пры пя ці за апош нія 20 га доў не на зі-
ра ла ся.

У та кіх сі ту а цы ях яшчэ важ ней ста но віц ца каль-
ца ван не пту шак: ме на ві та гэ тыя звест кі да зва ля юць 
атрым лі ваць ін фар ма цыю пра іх: зме ну коль кас ці, 
па во дзін і міг ра цый ных стра тэ гій. Вяр тан не коль цаў 
дае на ву коў цам ка рыс ную ін фар ма цыю і да зва ляе 
звяр таць ува гу на праб ле мы пту шак на пра фе сій ным 
уз роў ні. Да сле да ван ні па каз ва юць, што коль касць 
бе лых бус лоў у нас па вя ліч ва ла ся, але ў апош нія 
га ды сі ту а цыя па ча ла сур' ёз на змя няц ца.

Каль ца валь ні кі зна хо дзяць у гнёз дах 
ня ма ла за гі ну лых бус лоў. Мяс цо выя жы-
ха ры рас каз ва юць, як бус лы вы кі да лі з 
гнёз даў яй кі і пту ша нят, а па кі да лі толь кі 
па 1-2. Та кім чы нам птуш кі спра бу юць за-
ха ваць хоць бы част ку на шчад каў, ка лі ра-
зу ме юць, што не змо гуць вы кар міць усіх. 

Лю дзі імк ну лі ся да па маг чы, пад бі ра лі пту ша нят і 
спра ба ва лі іх вы ходж ваць.

У гэ тым вы пад ку пра фе сій ных ар ні то ла гаў ра дуе 
стаў лен не на шых лю дзей да пту шак. Ві даць, што 
для мно гіх яны ста лі амаль сва я ка мі. «Лю дзі пе ра-
жы ва юць з на го ды кож на га за гі ну ла га пту ша ня ці і 
га то вы га дзі на мі рас каз ваць пра ся мей нае жыц цё 
сва іх пту шак. На не ка то рых да хах шы фер вы кла-
дзе ны толь кі да гняз да, каб не раз бу раць яго. Гэ та 
дае над зею, што бе лых бус лоў у Бе ла ру сі ўсё-та кі 
ча кае шчас лі вая бу ду чы ня», — пі ша ў сва ім дзён ні ку 
ва лан цёр АПБ Анд рэй Ба ра дзін, які не каль кі дзён 
пра вёў на ўлі ках бус лоў.

Пад лік пту ша нят бе ла га бус ла пра во дзіц ца ў Бе-
ла ру сі ўжо трэ ці год. За гэ ты час бы ло «па зна ча на» 
больш за 400 пту ша нят. Сё ле та каль ца ван не бе лых 
бус лоў бу дзе вес ці ся да ся рэ дзі ны лі пе ня. Хо чац ца 
ве рыць, што 300 на рых та ва ных коль цаў атры ма юць 
сва іх гас па да роў. Па куль на пту ша ня тах гэ та га го да 
толь кі 185 коль цаў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Пер шыя акор ды «Сла вян кі»
ПЕ РА ЖЫ ВА ЕМ 
ЗА НА ШЫХ!

Удзель нік кан цэр та Па лад Бюль-
бюль-аглы сё ле та — стар шы ня жу ры 
фес ты валь на га кон кур су вы ка наў-
цаў эст рад най пес ні. Яго імян ная зор-
ка з'я ві ла ся ля ам фі тэ ат ра на Алеі 
зо рак. Ля апош няй удзень ад бы ло ся 
лё са ван не ўдзель ні каў кон кур су.

На шу кра і ну прад ста віць 20-га-
до вая Ва ле рыя Гры бу са ва — пры-
ваб ная дзяў чы на ро дам з Ма гі лё-
ва. Яна ва ка ліст ка На цы я наль на га 
ака дэ міч на га ар кест ра сім фа ніч-
най і эст рад най му зы кі пад кі раў-
ніц твам Мі ха і ла Фін бер га. У скар-
бон цы яе твор чых да сяг нен няў  
гран-пры на цы я наль ных і між на-
род ных фес ты ва ляў-кон кур саў. У 
пры ват нас ці, фран цуз ска га «Пад 
не бам Па ры жа». Па жа да ем ёй за-
ва я ваць «зо ла та» і на «ба за ры».

А лё са ван не дзі ця ча га кон кур су 
ад бу дзец ца ў пят ні цу. На шы кан кур-
сант кі — 9-га до вая мін чан ка Стэ-
фа нія Са ка ло ва і 11-га до вая Але на 
Ці то ва з Ма гі лё ва, якая вы сту пае 
пад твор чым псеў да ні мам Эле ці.

Так са ма заўт ра ад кры ец ца 
фэст ву ліч на га мас тац тва «На ся мі 
вят рах»... Пры ем ным сюр пры зам 

ста не твор чы ве чар кам па зі та ра 
Аляк санд ры Па хму та вай і паэ та 
Мі ка лая Даб ра нра ва ва «Нам не 
жыць ад но без ад на го».

ВА СІЛЬ КІ ША ГА ЛА
Адзін з «зор ных» удзель ні каў 

фэс ту Сяр гей Бяз ру каў пры знаў ся 
жур на ліс там, што ён ма рыў зноў 
пры ехаць у Ві цебск, каб уба чыць ша-
га лаў скія мяс ці ны. 7 лі пе ня на ве даў 
дом-му зей Ша га ла і Арт-цэнтр, дзе 
прад стаў ле ны гра фіч ныя ра бо ты. У 
гэ ты дзень мож на ска заць, па-ка мер-
на му, без асаб лі вай пом пы ў фес ты-
валь ным го ра дзе ад свят ка ва лі 128-ю 
га да ві ну з дня на ра джэн ня май стра. 
Да рэ чы, яму вель мі па да ба ла ся ма-
гіч ная кам бі на цыя ліч баў да ты на ра-
джэн ня: 7.07.1887...

Спа чат ку прад стаў ні кі твор чай 
ін тэ лі ген цыі, пры хіль ні кі твор час ці 
мас та ка ўскла лі квет кі да яго пом ні-
ка. А ў два ры до ма ад бы ла ся му зыч-
на-мас тац кая ве ча ры на. Ар тыс ты 
са ма дзей ных ка лек ты ваў спя ва лі, 
тан ца ва лі, ра зы грыва лі сцэн кі з яў-
рэй ска га жыц ця ча соў Ша га ла.

Вя до ма, што дом, які цу дам за-
ха ваў ся да на шых дзён, час та зды-
ма юць да ку мен та ліс ты. А мі ну лай 
вяс ной вый шаў у пра кат мас тац кі 
кі на фільм «Ша гал — Ма ле віч» рэ-
жы сё ра Аляк санд ра Мі ты. Кар ці на 

рас па вя дае пра ві цеб скі пе ры яд 
жыц ця мас та ка.

У пла нах га рад ской ула ды — 
ства рэн не «ша га лаў ска га квар та-
ла» по бач з му зе ем: з су ве нір ны мі 
кра ма мі, ка вяр ня мі, гас ці ні цай.

Мож на кан ста та ваць, што ме на-
ві та Ша гал на тхніў іні цы я та раў пра-
вя дзен ня «ба за ру» на ства рэн не 
сім ва ла фэс ту. Ва сі лёк — лю бі мая 
квет ка май стра. Вя до мы па эт Анд-
рэй Ваз ня сен скі на ват верш свой 
так і на зваў: «Ва сіль кі Ша га ла»...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanski@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Добрая навінаДобрая навіна  ��

АМ БУ ЛА ТО РЫЯ 
З ГІС ТО РЫ ЯЙ

Мі ха іл Жу раў коў пад вёў 
па пя рэд нія вы ні кі цэнт ра лі за-
ва на га тэс та ван ня. Сё ле та 11 
абі ту ры ен таў на бра лі 100 ба-
лаў па двух прад ме тах з трох. 
Пры гэ тым па трэ цім прад-
ме це ЦТ у іх так са ма вель мі 
вы со кія вы ні кі — 95, 96, 98 

ба лаў. На прык лад, Воль га 
Го луб на бра ла 100 ба лаў на 
ЦТ па рус кай мо ве і гра ма-
да знаў стве, На стас ся За ха-
ран ка — па бе ла рус кай мо ве 
і хі міі, Ула дзі слаў Ме лі хаў і 
Па вел Мер кіс — па фі зі цы і 
ма тэ ма ты цы.

«У гэ тым го дзе мы ады шлі 
ад прак ты кі пад ліч ваць ся рэд-
ні бал па прад ме це, бо ён, у 
прын цы пе, ні пра што не ка жа. 
Усе ўдзель ні кі ЦТ бы лі па дзе-
ле ны на ка тэ го рыі: на тых, хто 
скон чыў шко лы, лі цэі, гім на зіі, 
ся рэд нія спе цы яль ныя ўста но-
вы і праф тэх уста но вы сё ле та 
і тых, хто за вяр шыў на ву чан-
не ў па пя рэд нія га ды. Па гэ-
тых ка тэ го ры ях і пад ліч ваў ся 
ся рэд ні бал», — па тлу ма чыў 
мі ністр.

Ана ліз вы ні каў ЦТ па ка заў, 
што па рус кай і бе ла рус кай 
мо вах абі ту ры ен ты да стат ко-
ва пісь мен ныя. Ся рэд ні бал 
па рус кай і бе ла рус кай мо вах 
у вы пуск ні коў лі цэ яў і гім на-
зій гэ та га го да склаў больш 
за 60 ба лаў, а ў вы пуск ні коў 
агуль на аду ка цый ных школ — 
больш за 40. Па ма тэ ма ты цы 
ся рэд ні бал у вы пуск ні коў 
лі цэ яў — 51, у вы пуск ні коў 
школ — 27 ба лаў. Па сло вах 
Мі ха і ла Жу раў ко ва, са мым 
скла да ным прад ме там для 
абі ту ры ен таў, як і ў ра ней шыя 
га ды, за ста ец ца фі зі ка. Праў-
да, ся рэд ні бал лі цэ іс таў па 
гэ тым прад ме це — 52 ба лы, 
у гім на зіс таў — 45, а ў вы пуск-
ні коў школ — 26. Та кім чы нам, 

ві даць, што пра фі лі за цыя, 
якая ёсць у лі цэ ях і гім на зі ях, 
дае свой плён. Тыя лі цэ іс ты 
і вы пуск ні кі гім на зій, якія на-
да ва лі фі зі цы больш ува гі, — 
зда юць яе на ЦТ лепш, чым 
вы пуск ні кі звы чай ных кла саў. 
А вы пуск ні кі праф тэх уста ноў 
зда юць фі зі ку горш, чым уча-
раш нія школь ні кі, бо ў сіс тэ ме 
пра фе сій най аду ка цыі больш 
ува гі на да ец ца пра фе сій ным, 
а не агуль на аду ка цый ным 
дыс цып лі нам.

Вель мі ня дрэн ны вы нік на 
ЦТ па ка за лі вы пуск ні кі пры зда-

чы за меж ных моў. На прык лад, 
па анг лій скай мо ве ся рэд ні бал 
вы пуск ні коў гім на зій — 59,8, а ў 
вы пуск ні коў школ — 39.

«Уво гу ле, ка лі пад во дзіць 
па пя рэд нія вы ні кі, то сіс тэ ма 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра-
ван ня зноў да ка за ла сваю 
жыц ця здоль насць і эфек-
тыў насць, — пад крэс ліў мі-
ністр. — Мы бу дзем і да лей 
яе ўдас ка наль ваць, але гэ та 
не бу дзе па спеш лі вым пра-
цэ сам. ЦТ бу дзе ма дэр ні за-
вац ца з улі кам пра фі лі за цыі 
на ву чан ня ў стар шай шко ле. 

Пла ну ем увес ці яшчэ ад ну 
част ку — «С», якая бу дзе ад-
роз ні вац ца ў за леж нас ці ад 
па тра ба ван няў да абі ту ры-
ен таў кан крэт най вы шэй шай 
на ву чаль най уста но вы. На-
прык лад, ка лі ўзяць фі зіч ны 
фа куль тэт БДУ і лю бы тэх-
ніч ны фа куль тэт, то, вя до ма, 
па тра ба ван ні да абі ту ры ен та 
па ве дан ні фі зі кі ў пер шых і 
дру гіх бу дуць роз ныя».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

�

У Гро дзен скай аб лас ной біб лі-
я тэ цы імя Я. Кар ска га ад бы ла ся 
су стрэ ча з гро дзен скай па эт кай, 
лі та ра ту раз наў цай, кры ты кам 
Алай Пет руш ке віч, аў та ркай кні гі 
«Ста рон кі Га ра дзен шчы ны лі та ра-
тур най», якая ня даў на па ба чы ла 
свет. На прэ зен та цыю бы лі за про-
ша ны ра бот ні кі біб лі я тэк воб лас ці, 
якія пры еха лі на кур сы па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі. Ду маю, яны не па-
шка да ва лі аб ве ча ры не-кан цэр це, 
якую пад рых та ва ла пісь мен ні ца 
ра зам са сту дэн та мі ГрДУ імя Ян-
кі Ку па лы.

У кні зе сем раз дзе лаў — «Да ро га-
мі фі ла ма таў», «Элі за Ажэш ка, Ала і за 
Па шке віч, Зось ка Ве рас», «На ша ніў скія 
кла сі кі ў куль тур най пра сто ры Га ра дзен-
шчы ны», «У За ход няй Бе ла ру сі», «Іх лёс 
звя за ны з Га ра ден шчы най», «Ла ры са 
Ге ні юш, Да ну та Бі чэль, Воль га Іпа та ва», 
«Ужо ў ХХІ ста год дзі». Аў та рка вер ная 
сва ім пе ра ва гам — да сле дуе твор часць 
Э.Ажэш кі. А.Па шке віч, Л.Сі віц кай, Л.Ге-
ні юш. А.Кар пю ка, В.Бы ка ва, Я.Бры ля, 
У.Ка лес ні ка і мно гіх ін шых пісь мен ні каў, 

лёс якіх не як быў звя за ны з Гро дзен-
шчы най.

Агуль насць ін та рэ саў і па ра зу мен не 
яск ра ва пра дэ ман стра ва лі та ле на ві тыя 
сту дэн ты фа куль тэ та фі ла ло гіі — Ан жа-
лі ка Дуд ко, Вік то рыя Ян чар ская, сяст ра 
і брат Аль жбе та і Дзміт рый Даў га по лі кі 
і ін шыя ўдзель ні кі ім прэ зы. Мы па чу лі 
ў іх вы ка нан ні бе ла рус кія вер шы, яны 
спя ва лі лі рыч ныя ра ман сы, пес ні на вер-
шы Ян кі Ку па лы, Мак сі ма Баг да но ві ча, 
Ла ры сы Ге ні юш, Да ну ты Бі чэль.

Дак лад на і пра фе сій на Ала Мі ка ла-
еў на рас ста ві ла ўсе ак цэн ты, пра вя ла 
неш та на кшталт эк скур сіі па ста рон ках 
сва ёй кні гі. Трэ ба ва ло даць глы бі нёй ве-
даў, та лен там асо бы і твор чай ін ту і цы-
яй, каб, зда ва ла ся, пра даў но вя до мых 
бе ла рус кіх паэ таў і пісь мен ні каў рас ка-
заць зу сім па-но ва му, рас крыць ра ней 
не апуб лі ка ва ныя мо ман ты іх твор чых 
бія гра фі й, тым са мым зра біў шы гэ та 
зда быт кам лі та ра тур най гра мад скас ці.

Гэ та са праўд ныя ма лень кія ад крыц-
ці, якія па поў няць скар бон ку ай чын на га 
лі та ра ту раз наў ства.

Іры на ША ТЫ РО НАК.

У Клі ма віц кім ра ё не ад зна чы лі 
110-ы юбі лей Ба цэ віц кай ам бу ла-
то рыі ўра ча агуль най прак ты кі.

Яе за сна валь ні кам быў вя до мы ў 
ме ды цы не ча ла век — Ула дзі мір Мар-
зон (у го нар яго ў Баб руй ску на зва-
на баль ні ца), які ў 1911 го дзе, пас ля 
за кан чэн ня Юр' еў ска га ўні вер сі тэ та, 
пры ехаў сю ды пра ца ваць у якас ці зем-
ска га ле ка ра. Ме на ві та дзя ку ю чы яго 
кло па там мяс цо вы па ме шчык Не за-
бы тоў скі па ско рыў бу даў ніц тва не аб-
ход ных для ля чэн ня кар пу соў. Док тар 
быў усе агуль ным улю бён цам, яко га 
на сель ніц тва ца ні ла і па ва жа ла за ад-
да насць пра цы і ня стом ны кло пат пра 
сва іх па цы ен таў. Бу ды нак, дзе зна хо-
дзіц ца ам бу ла то рыя, быў моц на па-
шко джа ны пад час Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, але ад ноў ле ны і ця пер лі чыц ца 
пом ні кам ар хі тэк ту ры.

Ся род ме ды цын скіх уста ноў ра ё на 
Ба цэ віц кая пры зна на най леп шай па 
вы ні ках пра цы за мі ну лы год. У зо ну яе 
аб слу гоў ван ня ўва хо дзіць 12 на се ле ных 
пунк таў, дзе жы ве ка ля 2 ты сяч ча ла век. 
Пры ём вя дзе ўрач агуль най прак ты кі і 
чатыры ся рэд нія мед ра бот ні кі. Ле тась 

праз іх ру кі прай шло амаль 3000 ча ла-
век, пры чым 5-я част ка з іх — дзе ці.

— На огул у ра ё не шмат што ро-
біц ца для па ляп шэн ня ўмоў аб слу-
гоў ван ня на сель ніц тва, — ад зна чы ла 
на мес нік га лоў на га ўра ча Клі чаў-
скай ра ён най баль ні цы Дзі я на ЛУК'-
Я НА ВА. — Ле тась на рэш це спра ві ла 
на ва сел ле ра ён ная па лі клі ні ка, якая 5 
га доў ту лі ла ся ў роз ных па мяш кан нях. 
Сён ня гэ та су час ная ўста но ва, якая 
мае на ўзбра ен ні доб рае ме ды цын-
скае аб ста ля ван не. А хут ка ад кры ец-
ца пас ля кап ра мон ту з ма дэр ні за цы яй 
Доў гаў ская ўра чэб ная ам бу ла то рыя, у 
ад ным бу дын ку з якой бу дзе зна хо дзіц-
ца і баль ні ца сяст рын ска га до гля ду на 
20 лож каў. Пры ем на і тое, што ся род 
на шых ме ды цын скіх ра бот ні каў ёсць 
цал кам ад да ныя сва ёй пра фе сіі лю дзі, 
са праўд ныя пас ля доў ні кі Ула дзі мі ра 
Мар зо на. У той жа Ба цэ віц кай ам бу ла-
то рыі 30 га доў пра пра ца ва ла фель ча-
рам Да ну та Хар ламп, якая ста ла для 
сва іх па цы ен таў анё лам-ахоў ні кам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Пры ём ная кам па нія — 2015Пры ём ная кам па нія — 2015  ��

ПАД РЫХ ТА ВА ЛІ СЯ НА 100 БА ЛАЎ!

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі раз гля да юць маг чы масць зда-
чы абі ту ры ен та мі на цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні ча-
ты рох дыс цып лін, каб па шы рыць для ма ла дых лю дзей 
маг чы мас ці для вы ба ру пра фе сіі. Аб гэ тым рас ка заў 
жур на ліс там мі ністр аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў. «Але 
ўсе но ва ўвя дзен ні бу дуць доб ра пра ду ма ны, а «пра ві лы 
гуль ні» ста нуць вя до мыя абі ту ры ен там за га дзя», — па-
абя цаў ён.

Утерянные представительством Белгосстраха по Первомайско-
му району г. Минска бланки страховых полисов по добровольному 
страхованию от несчастных случаев и болезней на время поездки за 
границу формы 2РН, 2РП серии БЛБ № 1239712, 1239728 считать  
недействительными. УНП 100122726
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Пра кла сі каў — па-но ва му

Сярэдні бал удзельнікаў ЦТ 2015 года

Вучэбны прадмет
Установы агульнай 
сярэдняй адукацыі 

Установы сярэдняй 
спецыяльнай 

адукацыі

Установы 
прафтэхадукацыі

Школа Гімназія Ліцэй

Руская мова 40,53 60,57 61,94 25,20 17,63
Беларуская мова 40,00 60,46 60,78 26,23 19,43
Фізіка 25,86 44,59 52,15 15,92 13,41
Матэматыка 27,19 46,25 51,32 15,37 12,76
Хімія 34,13 49,61 53,81 21,02 19,37
Біялогія 33,88 52,85 59,27 27,43 22,79
Англійская мова 38,82 59,76 57,73 26,52 22,86
Немецкая мова 41,16 60,57 58,00 27,28 23,38
Іспанская мова 43,31 69,52 57,00 27,70 35,60
Французская мова 34,54 56,55 52,30 21,29 19,92
Гісторыя Беларусі 37,46 49,27 52,05 28,35 26,45
Грамадазнаўства 44,54 59,89 63,85 35,89 30,14
Геаграфія 33,05 42,63 49,85 21,87 19,71
Сусветная гісторыя 44,30 54,55 62,75 28,11 29,83
Кітайская мова - 79,00 - - -

* - прадстаўленыя лічбы могуць быць нязначна адкарэктаваныя 

Ля пом ні ка мас та ку.


